

同一屋檐

# 费心

我今年已年逾八十。因为结婚晚，我只有一个独生子。

儿子诞生以后，街坊邻居、亲朋好友都为我高兴，说我是老来得子。但有时也让我很尴尬，我抱着儿子坐公交车时，常有人问：“您是他爷爷？”弄得我十分不好意思。

因为就这么一个宝贝儿子，所以我和妻子对他特别娇惯，儿子对我们也特别依恋。儿子三四岁时，妻子偶尔带他去学校上班，他总是跑到妻子跟前张开两只小胳膊，说：“实行三抱！”那时各单位门口都挂着“门前三包”责任牌，上面写着“包卫生、包绿化、包秩序”，看来儿子小小年纪就将“三包”为他所用了。

后来我们把妻子的大伯请来照看儿子。有一次天都黑了，大伯还没带孩子回来，我和妻子急坏了，就分别到大街上去找。想到我们学校附近有个脏兮兮的水坑，我就开始往最坏处琢磨，应该去了那里。好在刚出门，我老远就看见大伯背着儿子一步一晃地走着，我高兴地赶紧追了过去，只见儿子伸着胳膊用小手指着妈妈上班的地方“啊……啊……”地叫着，大伯说：“他要找妈妈。”

往事如烟，说来就像是昨天的事。前几天我右肋下部疼，我知道这是肝脏部位，妻子以为是憋着气了，通过微信让儿媳网购了一瓶舒肝理气丸，但吃了几次也不管事，我就胡思乱想起来：肝炎、肝

癌、化疗、住院、切除手术……

转天早晨，妻子想给儿子打电话，让他开车带我上医院。我说：“太早了，他们起不来，过会儿再说。”直到近9点钟，我才告诉儿子想去医院检查。

儿子先在网上挂了号，然后给我打电话说：“过半个小时我去接您，在屋里等着，别下楼。”我为了节省时间，提前穿好衣服，然后去坐电梯。

因为赶上周末，医院门口的汽车排起了长蛇阵，刚出去一辆就马上进来一辆，我们只好耐心等待。可能儿子着急，不断下车向前张望。

儿子给我挂的是肿瘤科，门前等候就诊的病人或家属坐满了排椅，我们前面大

概有50多人。儿子可能因为着急，不停站起来溜达。

终于叫到我了。一位年轻的女大夫耐心问我有没有让东西咯着了？有没有被东西撞击过……然后开了单子让我去验血、做B超……儿子让我等着，他去交费。做完一套检查，儿子就把我送回了家。中午简单吃了两个包子后，儿子又匆匆去医院取检查结果。

下午三点多钟儿子发来信息：所有检查结果都出来了，基本没有问题，只是体内的钠指标有点低，大夫说药都不用开。

哎，儿子，你小时候没少让我们费心，如今我们老了，轮到让你费心了……

□韩铁铮

祖孙之间

## 让座

一个星期天，我带5岁的孙子去博物馆。公交车一开门，孙子就机灵地第一个蹿了上去。他坐上了一个座位，还斜着身子占着旁边的座位。见我上车，孙子招手说：“爷爷，快坐这儿。”

人越来越多，很快就没了空座。这时，一位老人上了车。我对孙子说：“你坐到我腿上，把座让给老爷爷坐吧。”孙子说：“我不，为啥给他坐？”我有点尴尬，但还是把孙子拉到怀里，给老人让了座。

见孙子一脸不高兴的样子，我说：“涛涛，乘公交车时要给老幼病残孕让座。”孙子问：“为什么？”我说：“假如刚才我们上车时没有空座，爷爷只能站着，你会怎么想呀？”孙子低头不语，我继续说：“所以，给老人让座是一种有爱心的体现。”孙子听后，默默地点了点头。

参观完博物馆回家时，车上没了座位，我只好拉着孙子站着。一名中学生见状，站起来对我说：“爷爷，你坐这儿吧。”我忙说：“谢谢小朋友！”说完，我搂着孙子坐了下來。孙子低声问我：“爷爷，你为什么给你让座呀？”我说：“因为小哥哥很有爱心啊！”孙子说：“我长大了也要把座位让给老人坐。”我伸出大拇指说：“对！这才是好孩子。”

我没有把孙子的年幼当作他最初没给老人让座的挡箭牌，而是引导他树立公德意识，这样潜移默化地影响并教育他，才能让他知道什么是正确的价值取向，注意礼仪规范，健康快乐地成长。

□汪小鼎



《又成同桌》 □郑双宝

生活智慧

## 两面性

我虽然已经92岁了，但生活还能自理，每天都把着轮椅外出散步，有时还能给人帮点小忙，如和面、包饺子等。

尽管我的身体状况上还算不错，但毕竟是高龄老人了，身体功能在逐渐衰退，尤其是听力。半年来，我的双耳接连失聪，过上了无声的生活。家人们彼此对话时，我听不到声音，只能看到他们的嘴在动。无论他们如何大声说话，我也听不见。无法交流让彼此都感到有些烦恼，但这种情况却让我做到了“两耳不闻窗外事，一心只读圣贤书”。无声世界让生活变得

安然，创造了读书看报的好环境，我感觉过上了世外桃源般的生活。

最近，我买了一副助听器，戴上后听力大为改观，什么事都能参与了。恢复了正常的生活，我感到特别高兴。然而，没过多久，我就发现有些不习惯。家人们的说话声、手机传出的声音、厨房里锅碗瓢盆发出的“交响乐”，总是不由自主地飘进我的耳朵里。我因此受到影响，不能专心地读报学习。我想，有时候好事也会产生不利影响，戴助听器也有两面性，所以要把心放宽，多往好处想。

□薛聪慧

生活点滴

## 儿媳退休

早饭后，我和往常一样躺在按摩椅上享受，忽然觉得有点不对劲，每天这个时候，儿媳都会向我打招呼，然后出门上班。可今天，我刚想喊她快去上班，别迟到了，就看到儿媳走到我跟前说：“爸，我今天去办退休手续，回来就成你们‘队伍’里的人啦！”说着还得意地晃晃手中的户口本。

按照孙子广哲的那句“现在年轻人讲究仪式感”的说法，我给儿媳发了条微信：你妈今天去办退休手续，正好周末，你们回家带一束鲜花献给她。儿媳很快回话：“立马办！”

我又赶紧将此信息转发给儿子，让他重视起来。放下电话我又琢磨起晚餐来，最后按照软件的推荐，订好了饭店。一切基本有谱后，我便立即通过家庭微信群广而告之。

下午，全家8口人先去泡了温泉，然后一起去饭店。晚宴在儿子的一段开场白后拉开

序幕，儿媳恭敬地为儿媳献上鲜花，氛围温馨而融洽。平日里沉默寡言的亲家母此刻竟一反常态，率先打破了宁静说：“我的老闺女啊，总算是熬到退休了，这回可得好好享享清福喽！”儿媳接过话头儿：“领导早就说了，退了也不能走！”看来儿媳还成了香饽饽了。

我闻言，不禁也插了一句玩笑话：“瞧瞧你们现在，退休了也没个失落感，这边刚卸下工作的重担，那边又被返聘，既有保障又不依赖长辈，既有闲暇又有收入，还有尊严，这日子，可真是美得没边儿了！”

这时，作为宴会主持人的儿子也忍不住插科打诨：“老话说得好，人要是干不动了，就回家抱孙子去。”儿媳一听，立刻戏谑地回应：“我倒是想抱孙子呢，可这不还得看儿子儿媳的实际行动呀！”话音未落，整个房间瞬间被一片欢声笑语所充盈，气氛更加热烈而融洽。

□李英杰

诗歌欣赏

## 索菲亚教堂

□金龙

(一)

座落东北方的壮观教堂，身披灿烂霞光金壁辉煌。轻歌伴着曼舞喜气洋洋，景色美轮美奂人来人往。非洲小伙扭动腰肢照像，俄罗斯姑娘望白鸽遐想。太平洋跟着这节奏欢唱，大西洋望着这和谐鼓掌。

白鸽空中盘旋蓝天飞翔，瞬间落在老者肩上瞭望。忽又在孩儿手上叼食粮，情侣依偎椅上絮语绵长。四周飘香美食多种多样，商品琳琅满目如花绽放。这里最安全安静又安康，这里最幸福快乐又吉祥。

(二)

广场夜幕音乐愉悦悠扬，教堂炫闪五彩交映灯光。姑娘头戴皇冠莹莹闪亮，身披天鹅衣裳扇动翅膀。手捧玫瑰小伙牵手飞翔，手机留下靓影闪无声响。月中嫦娥抱着玉兔赞叹，这人间真是美过了天堂。

回忆录

## 年味儿里的得莫利炖鱼

我的老家在黑龙省东北边陲的一个小村子。如果说春节是一场盛大而温暖的仪式，那么得莫利炖鱼则是这场仪式中最鲜香的注脚。

打我记事起，每年春节前夕，爷爷就会带着我穿梭在热闹的集市。集市上，人来人往，热闹非凡，年货琳琅满目。爷爷直奔鱼摊，精心挑选一条活蹦乱跳的大鲤鱼，那鱼在爷爷手中使劲扑腾，仿佛也在为春节的到来而欢呼。

回到家，奶奶系上围裙，开始大展身手。她先将鱼洗净，在鱼身上划了几刀，方便入味。随后，把葱姜蒜在热油中爆香，厨

房瞬间被浓郁的香味填满。奶奶往大铁锅里倒入半锅清水，放入鲤鱼，依次加入咸香的大酱、醇厚的酱油，再撒上八角、桂皮等香料。接着，奶奶把切好的宽粉、鲜嫩的豆腐、脆紫的茄子和翠绿的白菜一股脑放进锅里，盖上锅盖。柴火在灶膛里噼里啪啦地燃烧，映红了奶奶满是皱纹却洋溢着幸福的脸。

等待的时间里，一家人围坐在一起，唠着家常。爸爸讲着一年来工作当中的趣事，妈妈分享着新学的厨艺，我则兴奋地展示着期末考试的奖状。欢声笑语在屋子里回荡，那温馨的氛围比炉火还要炽热。

终于，得莫利炖鱼出锅了。浓郁的鱼

汤，鲜嫩的鱼肉，吸饱了汤汁的宽粉和豆腐，还有那滑嫩的茄子和清甜的白菜，每一口都是家的味道。爷爷会先夹起一块鱼肉，放进我的碗里，笑着说：“多吃点，快快长大。”一家人围坐在一起，吃着炖鱼，感受着彼此的关爱和温暖。

如今，我远离家乡，在城市里为生活奔波。但每到春节，我总会想起家乡的得莫利炖鱼，想起爷爷奶奶慈祥的笑容，想起一家人围坐的温馨场景。那道得莫利炖鱼，不仅仅是一道美食，更承载着家乡的味道，蕴含着家人的关爱，是我心中永远的温暖港湾。

□边庆祝